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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά την τιμή πώλησης σύσπορου βαμβακιού, σημειώνεται ότι σε επίπεδο 
χώρας, για το έτος 2020, είναι περίπου 0,41€/κιλό με μικρές διακυμάνσεις προς τα 
πάνω ή προς τα κάτω, με εξαίρεση τις περιοχές που έχουν πληγεί από τον 
μεσογειακό κυκλώνα “Ιανό” και στις οποίες η ποιότητα του βαμβακιού είναι σαφώς 
υποβαθμισμένη με αποτέλεσμα και η τιμή πώλησής του να είναι αρκετά 
χαμηλότερη από το μέσο όρο.  Η εν λόγω τιμή είναι ελαφρώς μειωμένη σε σχέση με 
αυτή της προηγούμενης περιόδου που ήταν 0,44€/κιλό. Αξίζει να σημειωθεί όμως 
ότι οι μειωμένες τιμές βαμβακιού είναι παγκόσμιο φαινόμενο και σχετίζεται και με 
τη μείωση της κατανάλωσης. Όσον αφορά τις εξαγωγές για την εμπορική περίοδο 
2020/21 αυτές παρουσιάζουν μεγάλη μείωση για τη χώρα μας της τάξης των 
40.000τν σε σχέση με την προηγούμενη εμπορική περίοδο, ενώ και οι στρεμματικές 
αποδόσεις είναι μειωμένες σε σχέση με το προηγούμενο έτος.   

Επισημαίνεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), 
αναγνωρίζοντας την συμβολή της βαμβακοκαλλιέργειας στην οικονομία της χώρας, 
αποτύπωσε την βούληση του με σαφήνεια σε όλες τις διαπραγματεύσεις για τις 
άμεσες ενισχύσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Ως αποτέλεσμα όλων 
αυτών, το βαμβάκι ήταν και εξακολουθεί να είναι, ένα από τα υψηλότερα 
στηριζόμενα προϊόντα της Κ.Γ.Π. 

Μετά την μεταρρύθμιση του 2003 και την πλήρη αποσύνδεση όλων των προϊόντων 

από την παραγωγή, το βαμβάκι παρέμεινε στα συνδεδεμένα προϊόντα, εξ αιτίας των 
δεσμεύσεων που απορρέουν από το πρωτόκολλο ένταξης του στο κοινοτικό καθεστώς 
των επιδοτήσεων (πρωτόκολλο 4) αλλά και της θέλησης της ελληνικής κυβέρνησης 
να προστατεύσει την καλλιέργεια του.  

Σε εφαρμογή του βασικού Κανονισμού 1307/13 και των Κανονισμών 639, 640 και 
641/2014, η ειδική (συνδεδεμένη) ενίσχυση που χορηγείται στο βαμβάκι, 
ανέρχεται σε 749,38 €/εκτάριο για βασική έκταση 250.000 εκταρίων μέχρι και το 
έτος εσοδείας 2021. Σε περίπτωση υπέρβασης της έκτασης αναφοράς η ενίσχυση 
μειώνεται αναλογικά. Η εν λόγω ενίσχυση θα συνεχίσει να χορηγείται και με την νέα 
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ΚΑΠ με μικρή μείωση της τάξης του 2%.  Επιπλέον χορηγείται ενίσχυση 2€/ha στα 
μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων. 

Σημειώνεται ότι, με την υπ’ αριθμ. 4755/108273/30-9-2016 ΥΑ (Β/3257), η οποία 
τροποποιεί την υπ’ αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β/430) σχετικά με τον 
‘καθορισμό λεπτομερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το 
βαμβάκι σε εκτέλεση του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συμβουλίου’,  η 
ελάχιστη στρεμματική απόδοση, από το έτος 2017, ορίζεται σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.), με βάση το μέσο όρο της πραγματικής 
στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2011-2015 κάθε περιφερειακής ενότητας 
μειωμένο κατά 20%. 
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι μεταξύ των όρων χορήγησης της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης για το βαμβάκι, συμπεριλαμβάνεται και η ελάχιστη 
απόδοση, η οποία για την Π.Ε. Λάρισας είναι 265 κιλά/στρ. Σε περίπτωση μη 
επίτευξης της ανωτέρω απόδοσης, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 της υπ’ αριθμ. 
1178/27361/10-3-2015 ΥΑ, η απόδοση αυτή (265 κιλά/στρ.) μπορεί να μειωθεί 
εφόσον υπάρχουν λόγοι ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους 
αρμόδιους φορείς (ΕΛ.Γ.Α.-ΠΣΕΑ). Στην περίπτωση διαπιστωμένων από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες ζημιών από ανωτέρα βία που έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της 

αναμενόμενης απόδοσης και συγκομιδής του βαμβακιού, θα ληφθούν υπόψη 
(ΟΠΕΚΕΠΕ) ώστε να καταβληθεί στους παραγωγούς η συνδεδεμένη ενίσχυση με 
δίκαιο τρόπο. 

Σχετικά με τις ζημιές που προξενήθηκαν κατά το έτος 2020 από διάφορα 
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια, όπως χαλαζοπτώσεις, βροχοπτώσεις, πλημμύρες, 
ανεμοθύελλα, σε περιοχές της περιφέρειας Θεσσαλίας όπου συγκεντρώνονται οι 
βαμβακοκαλλιέργειες, σημειώνεται ότι το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων 
από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ολοκληρώθηκε. Το μεγαλύτερο και 
σημαντικότερο μέρος των ζημιών στις βαμβακοκαλλιέργειες, στην ανωτέρω 
περιφέρεια (συμπεριλαμβάνεται και η περιοχή του δήμου Τεμπών), προήλθε από 
τον μεσογειακό κυκλώνα “Ιανό”, ο οποίος  σημειώθηκε  στις 18 Σεπτεμβρίου από 
ισχυρές σε σφοδρότητα βροχοπτώσεις που συνοδεύτηκαν από πλημμυρικά 
φαινόμενα  και ανεμοθύελλες. 

Ειδικότερα για τις ζημιές από τον “Ιανό” διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές 
υπηρεσίες του Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας οι απαραίτητες επισημάνσεις, 
έγιναν συνολικά για όλες τις πληγείσες καλλιέργειες, συμπεριλαμβανομένων των 
βαμβακοκαλλιεργειών, 256  αναγγελίες και υποβλήθηκαν 16.363 δηλώσεις ζημιάς. 
Για όλες τις παραπάνω ζημιές διενεργήθηκαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις οι οποίες 
και ολοκληρώθηκαν.  

Στη συνέχεια, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, σε συνεργασία με τον ΕΛ.Γ.Α., 
τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή της για επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν 
στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», 
κατέθεσαν τροπολογία στο ν. 4737/22-10- 2020 (άρθρα 42,43,44) με την οποία 
ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  

Ειδικότερα στην συγκεκριμένη τροπολογία, μεταξύ των άλλων, επιγραμματικά 
αναφέρονται τα κάτωθι : 

α) Ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας, το ανώτατο ετήσιο όριο 

αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας. 

β)  Χορηγείται άμεσα προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό. 

γ) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης κ.λπ. 

δ) Τέλος, για την άμεση ανταπόκριση των υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. στις ζημιές του 
Ιανού, είχε προβλεφθεί η υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού καθώς και η 
αύξηση των ωρών της υπερωριακής απασχόλησης. Επίσης, προβλέπεται η καταβολή 
πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του ΕΛ.Γ.Α. 
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Κατόπιν τούτων: 

α) την 30η Οκτωβρίου 2020, καταβλήθηκαν  προκαταβολές έναντι αποζημίωσης 
στους πληγέντες παραγωγούς ύψους 26 εκ. ευρώ,  

β) την 4η Δεκεμβρίου 2020, καταβλήθηκαν αποζημιώσεις στις καλλιέργειες του 
φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, ύψους 1,61 εκ. ευρώ σε συνέχεια πληρωμών 
προκαταβολής για τις καταστροφές από τον «Ιανό»,  

γ) στις 22/12/2020 καταβλήθηκαν αποζημιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς 
της χώρας (συμπεριλαμβάνονται και οι ζημιές από τον Ιανό) ύψους 15 εκ. ευρώ 
περίπου και  

δ)στις 30/12/2020 πραγματοποιήθηκε νέα πληρωμή ύψους 5 εκ. ευρώ περίπου, 
στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και εκκαθαρίσεις για ζημιές στις 
βαμβακοκαλλιέργειες. 

Η εκκαθάριση των υποχρεώσεων του ΕΛ.Γ.Α., ως προς τις αποζημιώσεις των ζημιών 
που προκλήθηκαν από τον “Ιανό”, θα συνεχιστεί, με στόχο την ολοκλήρωση των 
πορισμάτων και της επεξεργασίας τους από τα πληροφοριακά συστήματα του 
Οργανισμού, εντός τετραμήνου από την εκδήλωση του ακραίου καιρικού 
φαινομένου. Η διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων αγροτών, μεταξύ αυτών και οι 
βαμβακοπαραγωγοί, αναμένεται να πραγματοποιηθεί από τέλη Ιανουαρίου 2021 
έως στις αρχές του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021.  

Πλέον των ανωτέρω, και προκειμένου να επιλυθούν προβλήματα που αντιμετωπίζει 
ο κλάδος του βαμβακιού, έχει συσταθεί από το έτος 2016, ομάδα εργασίας, την 
οποία συντονίζει η Διεύθυνση Συστημάτων καλλιέργειας του ΥΠΑΑΤ, η λειτουργία 
της οποίας συνεχίζεται και σήμερα μετά την τροποποίηση της  υπ' αριθμ. 
831/41538/28-3-2018 Απόφασης. Στην εν λόγω ομάδα συμμετέχουν εκπρόσωποι 
από την παραγωγική αλυσίδα του βαμβακιού (βαμβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, 
κλωστοϋφαντουργοί, σποροπαραγωγικές επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί 
παράγοντες από διάφορες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΤΡΑ κλπ. 
Η ομάδα αυτή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα, και συζητούνται όλα τα 
προβλήματα του κλάδου. Η τελευταία συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε στις 19-11-
2020 και μεταξύ των θεμάτων που συζητήθηκαν ήταν και οι επιπτώσεις του covid 
19, καθώς και του μεσογειακού κυκλώνα “Ιανός” στον τομέα.  

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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